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云南省审计厅关于云南省商务厅、德宏等8州（市）2013年至2015年10月末口岸建设及

专项资金管理使用情况审计结果公告


根据《中华人民共和国审计法》的规定和省委、省政府的工作部署，2015年11月至2016年1月，省审计厅对省商务厅和德宏、保山、红河、西双版纳、普洱、临沧、文山、怒江8个州（市）及口岸所属县（市、区）商务、工信、财政等相关部门2013年至2015年10月末口岸建设项目实施和专项资金管理使用绩效情况进行了审计，并对重要事项进行了追溯。

一、基本情况

我省德宏、红河、版纳等8州（市）与缅甸、老挝和越南3国接壤，边境线长达4060公里，全省共有24个口岸及众多对外重要通道。其中：一类口岸17个，二类口岸7个。 

审计结果表明，我省各级政府高度重视口岸建设工作，把口岸建设作为沿边对外开放的重要支撑，积极贯彻落实稳增长、促发展等相关政策措施，抓住国家“一带一路”“中国-中南半岛经济走廊”建设等重大发展战略机遇，结合当地实际，采取重点商品项目跟踪，关注重点企业，转变口岸发展方式，提升沿边开放水平，加大内贸流通整治工作力度，全面提升口岸综合服务能力和通关便利化水平，为我省“互联互通”“辐射中心”对外开放战略奠定了基础，有效地促进了沿边经济发展。但审计也发现，部分口岸项目建设进展缓慢、未开工项目多，县级财政未及时拨付资金，不能及时发挥效益等问题。

二、审计发现的主要问题

（一）项目建设前期准备不充分，建设基础不成熟，导致建设项目进展缓慢。

截至2015年10月末，8个州（市）申报立项的口岸建设项目共计145个，建成39个，在建53个，未开工52个，取消1个。

（二）部分资金长期闲置，不能及时发挥效益。

截至2015年10月末，德宏等8州（市）各级财政部门未及时拨付和商务及口岸部门结余专项资金45 058.77万元。

（三）项目申报把关不严，同一项目重复申报多获得专项资金2 688万元。

磨憨经济开发区边民互市道路工程2次申报，多获得省财政安排专项资金2 100万元；天保口岸联检楼限定区域场地硬化项目在已完工的情况下又申报获得专项资金178万元；片马口岸边民互市市场项目2次申报，多获得专项资金410万元。

（四）挤占、挪用专项资金1 242.2万元。

江城县口岸办将勐康口岸2个项目的专项资金450万元，用于勐康检验检疫局口岸综合业务用房项目建设；勐海县商务局将打洛口岸专项资金用于支付口岸管理运维费163.40万元，用于局办公楼装饰及家具款、餐费、赞助费、加班费等78.33万元；麻栗坡边境经济合作区管理委员会用专项资金支付宝石交易中心设备安装、市政道路维修、房屋安全鉴定等42.21万元；镇康县商务局挪用专项资金281.17万元用于镇康县边境贸易交易会会展中心工程项目；河口口岸挤占其他项目的专项资金227.09万元，用于南溪河联检大楼建设项目的计划外新增中央空调、办公室装修、电子设备及办公家具购置。

（五）擅自改变、扩大专项资金用途和范围、专项资金转往来账等问题。

麻栗坡县天保口岸查验货场建设项目交由国营天保农场建设，经县政府同意将469.94万元用于天保口岸物流通道建设项目和河滨公园建设；勐海县商务局将打洛口岸亮化工程委托给无经营资质的勐海佳明寄售行建设，支付工程款11万元，现该工程安装的景观灯已全部报废，此外，在专项资金中违规列支购买茶烟酒费用15.84万元；河口口岸海鲜产品进出口查验场建设项目，县口岸办在未经报批的情况下，将专项资金200万元拨付民营企业河口国锋进出口有限公司，该公司改变资金用途用于购置集装箱正面吊运机；瑞丽、畹町、姐告实施同城化，原畹町市商务局将专项资金结余137.51万元转至瑞丽市畹町经济开发区工委管委办公室挂往来账。  

 （六）项目建设履行基本建设程序不完善的问题。

审计组对8州（市）口岸建设项目进行抽查核实，发现不同程度地存在基本建设程序不完善的问题。如：抽查版纳州7个在建项目，均无国有土地使用证等；麻栗坡县天保口岸国门至查验货场限定区域道路改造项目，未获得环境影响评价批复，未办理建设用地、工程规划、施工等许可证，至今无法验收及决算；河口县南溪河联检楼修缮工程、联检中心通关便利化设施改造等7个项目未进行招投标，涉及金额1 102.44万元；磨憨口岸进境植物种苗隔离检疫圃及监控项目中的工程建设、设备采购等事项未进行招投标，涉及金额2 218.37万元；马关县都龙口岸“一关两检”业务生活用房项目因消防问题未通过验收，涉及金额1 044.5万元。

（七）相关资产未纳入固定资产管理的问题。

腾冲市猴桥口岸联检部门配套设施、电子监控系统、查验货场建设项目于2013年2月竣工、生活区建设项目于2014年3月竣工，2个项目均已投入使用，但未转入固定资产管理；江城县口岸办负责实施的勐康口岸联检楼、查验货场一期等项目全部竣工验收并投入使用，投资总额3 160.95万元，至2015年10月末，上述资产未办理产权证，也未登记入账核算和管理。

三、审计处理情况及建议
针对上述问题，审计厅已经按照国家法律、法规的规定，及时出具了审计报告。对部分口岸建设进展缓慢问题要求查明原因，加快项目建设；对未及时拨付的专项资金，要求及时足额拨付；对挤占、挪用的专项资金，要求归还原资金渠道并用于口岸建设；对手续不全的项目要求完善手续；对项目变更调整或者建设内容发生变化的，要求及时上报审批。审计建议各级政府督促相关部门加大监督检查力度，强化责任意识，加快项目建设进度，加强对专项资金的管理和使用，确保专款专用，严肃查处挤占、挪用、损失浪费、改变用途等问题，充分发挥专项资金的使用效益。

四、审计发现问题的整改情况

省商务厅及8个州（市）政府高度重视口岸建设专项资金审计发现的问题，认真分析问题原因，抓实整改工作。一是省商务厅迅速成立以厅长为组长，副厅长为副组长和相关业务处室领导干部组成的口岸建设专项资金整改督促工作领导小组，分别深入8个州（市）进行督促整改；二是8个州（市）分别成立以州市政府分管领导为组长，州市商务局、财政局等部门领导为组员的整改工作组，制定整改方案，明确整改任务分工和责任人；三是明确整改时限，确保审计发现问题整改到位。

针对审计揭示的问题，截至2016年9月底，未开工的52个口岸建设项目已经全部开工建设。财政部门未及时拨付、滞留的口岸建设专项资金已经全部拨付到位，商务及口岸管理部门正在按项目实施进度支出资金及按实际需要开支运行维护资金。重复申报的项目中，磨憨口岸边民互市点道路工程由于前期工作管理不到位，造成立项名称混乱、建设规模错报，已经启动行政问责程序对负责人给予问责，并规范了审批手续；麻栗坡县将重复申报的专项资金178万元收缴州财政；泸水县将重复申报的项目重新立项。挤占挪用专项资金已经全部归还原资金渠道。擅自改变、扩大专项资金用途和范围的资金、专项资金转往来账都已上交财政。对违反中央八项规定精神和“六项禁令”的问题，对主要责任人进行了处理，并清退了相关资金。对擅自变更建设内容的项目上报并完善相关手续，签订了口岸建设专项资金建设项目固定资产管理协议书。对基本建设程序不到位的问题已经补办相关手续，部分项目已经通过验收。对未转入固定资产管理的项目，已全部完成固定资产登记手续并登记入账。

云南省审计厅关于红河州本级“十二五”期间水污染防治资金管理使用情况审计结果公告


根据《中华人民共和国审计法》第十六条和二十二的规定，云南省审计厅于2016年6月至7月，对红河州本级“十二五”期间水污染防治资金进行了审计。

一、基本情况及评价意见

“十二五”期间，红河州完成水土流失控制治理面积1 189平方公里，治理中小河流112公里。2015年红河州化学需氧量、氨氮2项主要污染物排放总量与2010年相比，分别下降了10.24%、13.40%。

审计结果表明，“十二五”期间，红河州政府认真贯彻落实国家和省委省政府有关水污染防治的政策措施，落实水污染治理和环境保护责任，有力地促进了地方水污染防治事业的发展。但审计也发现，水污染防治工作中还存在挪用专项资金、扩大开支范围、部分工程未公开招投标、环境监督存在盲点等问题。

二、审计发现的主要问题

（一）挪用水污染防治专项资金500万元，借给民营企业使用；

（二）扩大开支范围13.74万元；

（三）多头开设银行账户；

（四）二次污染物未按规定运输到垃圾填埋场填埋；

（五）污水管网配套建设和污水处理不到位；

（六）污水处理厂及配套干管工程的代建单位未通过招标并确定关联企业施工、涉及资金32万元，勘察设计和部分管网建设未进行公开招标、涉及资金310万元；

（七）代建项目的部分工程未获得施工许可即开工建设；

（八）未按规定及时申请和进行项目竣工环保验收；

（九）大屯海污水处理厂建设项目的环境影响评价过期未按规定办理重新审批手续；

（十）企业未按规定办理《排放污染物许可证》；

（十一）代建项目建设周期长，运行效率低，减排任务没有完成；

（十二）未按规定签订《项目代建合同》并提供银行履约保函及环境执法监督检查存在盲点。

三、审计处理情况及建议

针对上述问题，审计厅已按照国家法律、法规的规定，及时出具了审计报告，下达了审计决定书。一是对挪用水污染防治专项资金500万元借给民营企业的问题，责成归还原资金渠道；二是对扩大开支范围13.74万元的问题，责成收回并调整有关会计科目；三是对多头开设银行账户的问题，责成销户处理并收回专项资金500.71万元及利息；四是对二次污染物未按规定运输到垃圾填埋场填埋的问题，责成按规定及时进行处理；五是对污水管网配套建设和污水处理不到位的问题，责成制定措施，加强监管，纠正、查处违规行为；六是对代建单位未通过招标并确定关联企业施工、勘察设计和部分管网建设未进行公开招投标的问题，责成完善合同和手续，严格执行招投标程序；七是对代建项目的部分工程未获得施工许可即开工建设的问题，责成督促补办完善手续；八是对未按规定及时申请和进行项目竣工环保验收的问题，责成限期整改，办理相关验收手续；九是对大屯海污水处理厂建设项目的环境影响评价过期未按规定办理重新审批的问题，责成纠正行为，完善手续；十是对企业未按规定办理《排放污染物许可证》的问题，责令纠正行为，及时办理相关许可证明；十一是对代建项目建设周期长，运行效率低，减排任务没有完成的问题，责成加强督导检查，加快配套管网建设，及时研究解决问题，充分发挥项目效益；十二是对未按规定签订《项目代建合同》并提供银行履约保函及环境执法监督检查存在盲点的问题，要求今后严格执行政策规定，认真履行监督职能。

针对审计发现的问题，审计厅建议：严格执行相关政策要求，健全完善内控管理制度；强化主管部门工作职责，切实发挥监督职能作用；落实水污染防治责任，提高建设项目的使用效益；加强专项资金管理，提高资金使用效益。

四、审计发现问题的整改情况

针对审计发现的问题，红河州人民政府高度重视，积极进行了整改。一是对挪用的500万元水污染防治专项资金已作归还原资金渠道处理；二是对扩大开支范围的13.74万元按规定调整了有关会计科目；三是对多头开设的银行账户作销户处理并收回专项资金500.71万元及利息；四是与垃圾处理厂签订了污染物清理运送填埋工作合同，杜绝二次污染；五是针对污水管网配套建设和污水处理不到位，存在安全风险隐患的问题，州政府已责成有关单位制定措施，加强监管，消除风险隐患；六是对部分建设项目未经公开招标的问题，已补签了代建协议，纠正了违规行为；七是对部分工程未获得施工许可即开工建设、未按规定及时申请和进行项目竣工环保验收、未按规定办理《排放污染物许可证》和大屯海污水处理厂建设项目环境影响评价过期未按规定办理重新审批的问题，州政府已责令相关部门督促纠正，完善了相关手续；八是对代建项目建设周期长，运行效率低，减排任务没有完成的问题，州政府已责令加快配套管网建设，提高污水收集率，及时研究解决试生产中的各种问题，确保项目充分发挥效益；九是对未按规定签订《项目代建合同》并提供银行履约保函及环境执法监督检查存在盲点的问题，州政府已要求主管部门严格执行政策规定，认真履行监督职能。

云南省审计厅关于祥云县清水河水库工程

建设项目跟踪审计结果公告


根据《中华人民共和国审计法》的规定，云南省审计厅自2015年7月至2016年4月，对祥云县清水河水库工程建设管理局（以下简称管理局）负责承建的祥云县清水河水库工程建设项目（以下简称该项目）进行了跟踪审计。

一、基本情况

该项目由大坝、溢洪道、导流泄洪输水隧洞、输水隧洞和输水工程等建筑物组成。坝型为混凝土面板堆石坝，最大坝高68米，兴利库容为1006.2万立方米，工程施工总工期为42个月。项目于2014年1月4日开工建设，截至2015年6月30日，除进库道路工程完工外，其余单项工程尚在施工中。

审计结果表明：该项目履行了基本建设程序，基本执行了项目法人制、监理制、合同管理制等建设管理制度，建立了各项内部管理制度，对项目的投资、进度、质量进行控制。但项目也存在施工单位多计工程价款、未公开招投标选取勘察设计单位、前期费用未纳入基建账户核算等问题。

二、审计发现的主要问题

（一）施工单位多计工程价款11.01万元。

本次审计施工单位送审金额1 775.81万元，经过审计认定，施工单位多计工程价款11.01万元，主要原因是：工程项目价款结算中工程量多计、错计等；本次审计审定金额1 764.80万元。

（二）前期费用共计1 034.15万元未纳入管理局基建账户核算。

审计发现，该项目部分前期工作费用共计1 034.15万元未在管理局的基建账中进行核算，其中：在祥云县水务局账户核算839.62万元， 在祥云县清水河水库指挥部账户核算194.53万元。

（三）监理合同签订和监理工作实施不规范。

管理局与施工监理单位河南华水工程管理有限公司（以下简称河南华水）签订金额为569.50万元（暂定价）的监理合同，但合同签字人是大理禹光工程监理咨询有限公司（以下简称大理禹光）的法定代表人。大理禹光是该项目施工监理公开招标时的投标单位之一。

经审计发现，监理单位在总监理工程师、监理工程师的派遣、监理实施细则及监理规划编制方面存在不规范不完整现象。同时，还存在相关监理文书代签、缺失、不全，以及未及时整改落实上级监管部门提出的监督检查意见等现象。

三、审计处理情况及建议

针对上述问题，审计厅已按照国家法律、法规的规定，出具了审计报告，下达了审计决定书。对施工单位多计工程价款予以核减，要求管理局严格按照审定的工程结算价款支付相关施工单位；对前期费用未纳入管理局基建账户核算的问题，要求管理局进行整改，对相关费用进行账套合并，将前期费用纳入管理局基建账户核算，保证建设资金使用符合基本建设财务制度的规定；对监理合同签订和监理工作实施不规范的问题，要求管理局加强监管力度，确实履行业主责任，督促监理公司严格履行合同及投标书相关承诺，以及《质量监督检查结果通知书》提出的相关要求。

针对审计发现的问题，审计厅建议：一是严格执行国家关于招投标的法律法规，重视对招投标文件的审查，加强对工程造价、质量控制、进度控制等核心条款的拟订，尽量减少项目实施过程中的变更与索赔。二是严格采用招标文件确定的专用合同条款签订合同，对没有签字盖章的合同尽快完善签字盖章手续，对有关合同条款应明确质量保证金、风险预留金等款项的扣回措施。三是尽快完善招标投标、合同管理、档案管理等制度，建立的管理制度应具有针对性和操作性，并加强管理制度执行的力度。四是严格依据监理合同加强对监理单位的管控力度，督促监理人员严格履行职责，以确保工程施工质量。

四、审计发现问题的整改情况

对审计发现的问题，管理局及时进行了整改。对施工单位多计工程价款的问题，管理局已予以核减调整；对前期费用未纳入管理局基建账户核算的问题，管理局及时对相关费用进行账套合并，将前期费用纳入管理局基建账户核算；对监理合同签订和监理工作实施不规范的问题，管理局与监理单位重新签订了监理合同，更换了现场总监，充实了监理人员，所有监理人员均持证上岗；同时，管理局将进一步加强对监理、质检单位项目部的管理。
云南省残疾人联合会2014至2015年残疾人

就业保障金管理使用情况的审计结果公告


根据《中华人民共和国审计法》第二十三条的规定，云南省审计厅派出审计组，自2016年5月至6月，对云南省残疾人联合会（以下简称省残联）2014至2015年残疾人就业保障金（以下简称保障金）征收、管理和使用情况进行了专项审计，并延伸审计了省华夏中专、省残疾人劳动就业服务中心、省盲人按摩指导中心、玉溪市、红塔区、华宁县残联等相关单位。

一、基本情况

省残联是中国残联的地方组织，行政方面由省政府管理，业务方面接受中国残联和省政府的指导。主要职能有：代表残疾人共同利益，维护残疾人合法权益；开展各项业务和活动，直接为残疾人服务；承担政府委托的部分行政职能，发展和管理残疾人事业。省残联为参公管理的事业单位，执行事业单位会计制度。内设7个处（室），下属8个事业单位。

审计结果表明，省残联基本落实了残疾人就业保障金征收使用管理办法，按照要求对用人单位安排残疾人就业未达到规定比例的差额人数进行计算缴纳保障金，保障金使用核算基本清晰。省残联在落实就业创业各项政策过程中，积极了解残疾人就业服务需求，开发适宜的就业岗位，提升就业服务能力，为实现残疾人就业总量扩增创造了更多机会。但在保障金征收、使用等方面还存在一些问题。

二、审计发现的主要问题
（一）保障金征收方式和标准不规范。玉溪市本级及红塔区等22个县（市、区）征收残疾人就业保障金的方式为本级残联直接征收或财政直接扣款，未按规定由地税局代为征收，少数县未按保障金征收标准征收。

（二）省盲人按摩指导中心扩大保障金开支范围列支经费32 055元。

（三）培训项目未实施导致资金闲置60 000元。2015年，省残联劳动就业中心拨付红塔区残联技能提升培训费60 000元，截至审计时尚未使用。

（四）残疾人就业培训方面存在的问题。一是云南科林职业培训学校涉嫌使用虚假发票报销经费127 210元。二是云南科林职业培训学校未履行代扣代缴个人所得税义务涉及金额77 900元。三是省华夏中专审查职业培训机构资格不严、监管不到位。四是昆明市五华区航希职业技能培训学校报账依据不充分，原始单据不完整。该校支付培训食宿费和劳务费（教师课时费），附件仅有发票，无相关详细资料。

三、审计处理情况及建议

针对上述问题，省审计厅已按照国家法律法规，出具了审计报告和审计移送处理书。针对保障金征收方式和标准不规范的问题，责成省残联督促相关州（市）、县（市、区）残联严格按规定执行保障金计缴和征收；针对扩大保障金开支范围列支经费32 055元的问题，责成省残联督促相关单位加强专项资金的管理，杜绝此类问题再次发生；针对培训项目未实施导致资金闲置60 000元的问题，责成省残联加强部门业务管理，加大跟踪检查力度，建立健全项目责任机制，提高财政资金的使用效益；针对涉嫌使用虚假发票的问题，省审计厅已按规定移送相关单位进行处理；针对云南科林职业培训学校未履行扣缴个人所得税的问题，责成省华夏中专督促该校履行代扣代缴义务；针对审查职业培训机构资格不严、监管不到位和报账依据不充分、原始单据不完整的问题，责成省残联督促各相关单位，加强对保障金项目的监管，注重审核职业培训机构资质，加大培训单位资质和原始凭证合法性合规性的审核力度，杜绝此类问题再次发生。

针对存在的问题，审计建议：一是建章立制，力促保障金征收管理使用规范化。二是监督问效，加强保障金项目的实时监管。三是规范管理，加大原始凭证的审核力度。

四、审计发现问题的整改情况

省残联高度重视审计发现的问题，及时组织相关单位进行了整改落实。一是针对保障金征收方式和标准不规范的问题，省残联正在修订《云南省残疾人就业保障金征收使用管理办法》，待省政府审批后印发。二是针对扩大保障金开支范围的问题，省残联修订完善了《残疾人事业专项资金使用管理办法》（云残发〔2016〕151号），对此类问题提出了明确要求，杜绝再次发生。三是针对培训项目未实施导致资金闲置的问题，省残联已督促相关单位按要求开展培训项目。四是残疾人就业培训方面存在的问题，省残联已督促培训单位正在进行整改。

云南省人民政府驻攀枝花办事处2013年

至2015年12月的资产负债及损益

情况审计结果公告


根据《中华人民共和国审计法》的规定，云南省审计厅自2015年12月22日至12月27日，对云南省人民政府驻攀枝花办事处（以下简称“攀枝花办”）2013年至2015年12月的资产负债及损益情况进行了审计。

一、基本情况

攀枝花办于1986年9月16日经省政府批准成立（云政办发〔1986〕111号），驻地设在攀枝花市西区格里坪镇，原名为“云南省驻渡口办事处”，现由云南省工业信息化委员会（以下简称“省工信委”）管理，为参公管理的正处级一级预算单位，执行行政单位会计制度。

主要职责：做好与当地政府的联系和沟通；积极推动横向经济联合与协作；搞好信息工作和专题调研，为省委、省政府领导和有关部门提供决策参考；宣传云南，提高云南的知名度；负责对省级各部门、各州市派驻攀枝花市常驻企业的工作指导；搞好接待工作，为我省到办事处所在地出差人员提供服务等。

二、审计发现的主要问题

（一）决算报表收入、支出反映不完整，涉及金额45.04万元。
（二）少计收入20万元。
（三）少计固定资产5.24万元。
三、审计处理情况及建议

针对上述问题，审计厅已按照国家法律、法规的规定，出具了审计报告。对审计查出的决算报表反映不完整、少计收入等问题，已责成攀枝花办纳入决算报表反映；少计的固定资产及时进行补记，以便真实、准确、完整地反映会计信息。

针对审计发现的问题，审计厅建议：加强固定资产管理，加大对长期挂账往来款项的清理力度，确保真实反映攀枝花办财务状况和收支情况。

四、审计发现问题的整改情况

对审计发现的问题，攀枝花办积极整改，对决算报表收入、支出反映不完整的问题，已在2016年的部门决算报告中进行了纠正；对少计收入的问题已作调账处理；对少计固定资产的问题已补计固定资产账目。


